У малыша ветрянка

     Родители часто задают вопрос: «Инфекционное ли заболевание ветряная оспа?». Да, это инфекция, протекающая с повышением температуры тела и появлением на коже и слизистых оболочках сыпи.

Чаще всего ей подвержены дети в возрасте до 10 лет. Заражение происходит воздушно-капельным путём при непосредственном  контакте с больным ветряной оспой ребёнком до 5-го дня с момента появления последних свежих элементов сыпи. В отдельных случаях источником заражения может быть и больной опоясывающим лишаём.

     Ветряная оспа очень заразна. Пониженная восприимчивость к этому заболеванию отмечается лишь у детей до 6 месяцев. Дети старше 10 лет и взрослые болеют ветряной оспой реже, но, как правило, более тяжело. Ветряная оспа очень распространённое заболевание. Заражение происходит при непосредственном контакте с больным. Разговаривая, кашляя, чихая, он выделяет в окружающую среду возбудителей, которые затем проникают через верхние дыхательные пути в организм здорового человека. Больной опасен для окружающих уже за 1-2дня до видимых проявлений болезни и до 5-го дня, как указывалось выше.

     Как же происходит заражение ребёнка? Скрытый (инкубационный) период в среднем продолжается с 10-го по 21-й день, чаще две недели. Высыпание ветряной сыпи обычно происходит одновременно с подъёмом температуры до 38-39 С. Сыпь прежде всего проявляется в виде мелких розовых пятен на лице, волосистой части головы, туловище и конечностях. Затем на месте пятен образуются пузырьки, наполненные прозрачным содержанием и окружённые венчиком покрасневшей кожи. Сыпь сопровождается зудом, жжением и болезненностью на местах воспалённого отёка. Пузырьки через  2-3 дня подсыхают и превращаются в корочки, которые отпадают через 1-3 недели, не оставляя рубцов. Сыпь у ребёнка появляется не одновременно, а с промежутками в 1-2 дня, поэтому на одном и том же месте можно видеть и пятна, и пузырьки, и корочки. У части больных высыпания наблюдаются и на слизистых оболочках (на слизистой рта, носоглотки, гортани, половых органов и т.д). Обычно каждодневное высыпание сопровождается повышением температуры, нарушением сна, снижением аппетита, малыш становится раздражительным, капризным.

     ЛЕЧЕНИЕ проводит врач (обычно на дому). Основой лечения является гигиеническое содержание больного. Предупреждение вторичной инфекции.

     РЕКОМЕНДУЕТСЯ  применение ванн из слабого раствора марганцево-кислого калия. Ну а если возникают гнойные осложнения, то применяют и сульфаниламидные препараты, антибиотики исключительно по совету врача.

