ПРОКУРАТУРА  ГОРОДА  БЕЛОВО  разъясняет:
	О потенциально опасных объектах необходимо сообщить в прокуратуру!
	На территории Кемеровской области-Кузбасса ежегодно имеют место факты травматизма и гибели детей от внешних причин. 
В ряде случаев такие события наступают вследствие свободного доступа несовершеннолетних к брошенным и бесхозяйным объектам, бесконтрольного пребывания на них. 
Трагические происшествия с детьми свидетельствуют о недостаточности и неэффективности принимаемых собственниками, органами местного самоуправления организационных и управленческих мер по соблюдению права граждан на охрану жизни и здоровья.
Для предотвращения несчастных случаев, снижения рисков чрезвычайных происшествий с несовершеннолетними на потенциально опасных объектах органы прокуратуры предпринимают  меры по активизации надзора за исполнением законодательства, гарантирующего охрану прав и законных интересов детей.
В целях максимального выявления расположенных на территориях Беловского и Краснобродского городских округов  потенциально опасных для жизни и здоровья несовершеннолетних объектов и мест пребывания (стройки, ямы, колодцы, пункты тепломагистралей, системы водоснабжения и канализации, к которым имеется свободный доступ, а также заброшенные, бесхозяйные, недостроенные здания и сооружения, в том числе части комплексов бывшего военного и производственного назначения, свалки, элементы спортивных площадок, заборы и другое),  сведения о таких объектах  (как в границах населенных пунктов, так и за их пределами, в том числе в лесной местности) необходимо незамедлительно сообщать в прокуратуру города Белово по телефону 8 (38452) 2-81-24 либо по электронному  адресу belovo@kemprok.ru
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