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Цель: «Воспитание любви к родному краю»

Задачи:

1.Познакомить детей с малой родиной-поселком Бачатский.

2. Ознакомить с растительным и животным миром родного края.

3. Рассказать детям о самых красивых местах родного края.

Ход занятия:

      Место, где человек родился, где живет, называется родиной. Мы с вами живем в Кузбасском крае, который богат своей неповторимо-красивой природой, и богатыми полезными ископаемыми.

       Наш поселок Бачатский находится на возвышенности. Вокруг него расположены: леса, озера, реки. Назвали наш поселок так, потому что, недалеко от поселка протекает река «Бачатка». Послушайте дети, какое красивое стихотворение я сочинила про наш родной край:

Край Кузбасский, природой богатый,

Здесь и небо всегда голубей.

 А природа, как в сказке ребята, 
Видно ширь золотистых полей. 

Колоски налились все пшеницей,

Очень звонко здесь птицы поют.

А из недр родимого края, 

Реки угольные текут.

       Давайте сегодня отправимся в путешествие по нашему родному краю. Сейчас мы отправимся в лес. А что такое лес? Э то место, где много деревьев (мольберт с иллюстрациями деревьев), сколько много здесь деревьев, посмотрите на них внимательно, может быть какое- то из них вы узнаете?

        Зимой и летом одним цветом. О каком дереве, так можно сказать? (Ель, сосна). Чем они отличаются друг от друга? Еще в лесу можно встретить (картинка Рябины). Как узнали, что рябина? А что это дерево или кустарник? Кака узнать рябинку зимой? (красные ягоды висят). Рассказ детей о деревьях (Дуб, липа, клен).
          А сейчас мы отправимся в самую чащу леса (уголок леса в котором находятся животные: заяц, лиса, волк, белка). Кто живет в лесу?(животные). Какие животные? (дикие). Почему их так называют? (потому что сами себе добывают еду, сами себе строят дом, потому, что живут в лесу).Кого из животных можно назвать хищниками? Почему? (Волк, охотиться на других животных, нападает на них стаей. Лиса, охотиться на зайцев, мышей). Как называется дом волка, белки, лисы? (логово, дупло, нора).Чем питается белка зимой? (готовит себе припасы, сушит грибы и ягоды на деревьях, складывает в дупло орехи). Почему в лесу зимой нельзя встретить медведя? (потому что, он спит в своей берлоге).

            Физминутка: «Как на горке снег-снег, и под горкой снег-снег, а под снегом спит медведь, тише-тише не шуметь».

            Красив лес в снежном наряде, посмотрите, как много птиц прилетело! Каких птиц мы можем встретить  в это время года? Возьмите картинки и отнесите их на кормушку. Почему ты решил, что это синичка? Как узнал, что это снегирь? (у синички черная шапочка, желтая грудка, поет синь-синь, у снегиря черная шапочка, красная грудка, любит в морозы клевать рябину).

        Поговорка: Снегири и свиристели всю рябину нашу съели!

        Птицы, которые остаются с нами зимовать, как их называют? (зимующие, потому, что они не боятся морозов, и остаются с нами зимовать).

        Давайте продолжим наше путешествие. На наших родных просторах очень много полей.(вноситься ваза с колосьями пшеницы, показывают детям колосок). Что это такое?(колосок). Что находится внутри колоска? (зерна пшеницы, показываются детям). Зачем нам нужна пшеница? (из зерен получается мука, из муки делаю тесто, пекут хлеб). Что еще делают из  теста? (пряники, булочки, пироги, сушки, пельмени, блины).

     Славится наш знаменитый Бачатский разрез, на всю нашу великую страну- Россию. Главное наше богатство-это уголь (передвигаемся змейкой к столу, где лежат изображения добычи угля, погрузки угля в вагоны, перевозка угля  «Белазами» на разносе лежит уголь)

      Посмотрите вот он какой. Зачем нам нужен уголь? (чтобы топить печь, чтобы было  тепло).Углем топят большие котельные, нагревают воду, и эта горячая вода попадает в наши батареи, а от батарей идет тепло, поэтому  мы не замерзаем холодной зимой.

       Наш уголь загружают экскаваторами в вагоны и развозят по всей стране, для того чтобы людям было светло и тепло. Мы с вами можем гордиться, тем, что мы Бачатцы.

       Итог: Понравилось путешествовать по нашему родному краю? Ч то тебе запомнилось больше всего? Понравилось? А тебе? А тебе? Молодцы! Мне было интересно с вами беседовать.

      А вы хотите узнать, чем занимаются у нас на поселке люди? Где работают? Как отдыхают? Хорошо! В следующий раз, поговорим об этом.   (раздаю детям сюрпризы).  

