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Чтобы организовать патриотическое воспитание в образовательной организации, проводите мероприятия с детьми и их родителями. Воспитывайте патриотические чувства у детей в детском саду и в школе. В рекомендации найдете практические примеры и советы.
Как воспитывать патриотизм у детей
Чтобы воспитать патриотизм у детей, проводите мероприятия в зависимости от возраста воспитанников и учеников. В детском саду элементы патриотического воспитания включайте в занятия и игры с воспитанниками. В школе патриотические мероприятия проводите в рамках уроков и внеурочной деятельности. Включайте патриотические мероприятия в программы дополнительного образования.
Чтобы использовать больше возможностей для развития детей и взращивания в них любви к родине и близким, используйте разные направления патриотического воспитания.
Пример: Основные направлений патриотического воспитания
К основным направлениям патриотического воспитания относят:
​ социальное – воспитывайте сознательное отношение к учебе, любовь к здоровому образу жизни, формируйте представлений об этике и психологии семейной жизни;
​ политическое – формируйте правовую культуру, развивайте отрицательное отношение к правонарушениям и преступлениям;
​ экономическое – формируйте представления о сути экономических явлений и процессов;
​ нравственное – воспитывайте любовь к родине, уважение к традициям, формируйте общечеловеческие ценности у детей.

Как организовать патриотическое воспитание в детском саду

Чтобы организовать патриотическое воспитание в детском саду, воспитателям необходимо проводить мероприятия в рамках образовательной программы, игр, прогулок. Педагогам необходимо составить план мероприятий по патриотическому воспитанию на год и утвердите его.
В детском саду патриотическое воспитание проходит через эмоции и ощущения. Маленькие дети не способны анализировать ситуации и делать выводы, но впечатления, которые остаются у воспитанников, играют большую роль в становлении личности патриота.
Пример мероприятий по патриотическому воспитанию в детском саду
Чтобы воспитать патриотизм, организуйте для детей:
​ экскурсии и целевые прогулки, например в краеведческий музей, к монументу Воинской славы и т. д.;
​ тематические выставки, например рисунков и поделок ко Дню Победы, Дню города и т. д.;
​ просмотр иллюстраций, фильмов, слайдов о городе, стране, природе, жизни и труде людей;
​ прослушивание аудиозаписей, например гимна страны, птичьих голосов русского леса и пр.
Организованную образовательную деятельность (ООД)  можно проводить в форме рассказов и бесед о родном городе, стране, ее истории, наблюдения и обсуждения изменений в облике своего населенного пункта. В мероприятиях можно использовать фольклорные произведения – пословицы, поговорки, сказки, народные песни и игры. Кроме того, можно познакомить детей с народными ремеслами – росписью, вышивкой, народной игрушкой и т. д.
Эффективным будет организация воспитателями патриотического воспитания в форме образовательных занятий и игр. Для этого можно использовать фольклорные игры, которые способствуют развитию физических, психических и интеллектуальных возможностей воспитанников, а также специальные учебно-развивающие игры.

Примеры учебно-развивающих игр

Игра «Герб города»
Предложите воспитанникам по памяти собрать герб родного города. В процессе игры объясните детям, что означает каждый элемент герба. В конце предложите детям самостоятельно проверить, правильно ли они собрали герб. Для этого готовый герб надо сравнить с карточкой-образцом.
Материал для игры: фрагменты герба города (обязательно включите лишние элементы), карточка с изображением городского герба.
Игра «Путешествие по городу»
Покажите воспитанникам фото со знаковыми местами города и предложите назвать, какие здания или памятники там изображены, с какими событиями они связаны.
Материал для игры: фотографии или открытки с изображением достопримечательностей города.
Игра «Подбери наряд кукле»
Предложите воспитанникам одеть куклу в национальную одежду. В ходе игры назовите каждую деталь одежды, обсудите, почему она так выглядит, в каком порядке надевают элементы одежды на куклу.
Материал для игры: кукла, национальные костюмы для куклы, картинки и иллюстрации с изображением народных костюмов.

Как работать с родителями
Чтобы воспитательная работа с детьми была эффективна, привлекайте к патриотическим мероприятиям родителей воспитанников. Сотрудничайте с родителями на любой стадии реализации мероприятия. Поощряйте родителей инициировать организацию патриотических событий – краеведческих экскурсий, спортивных, ремесленных, творческих конкурсов.
Чтобы повысить мотивацию родителей участвовать в патриотических событиях, проведите анкетирование на родительском собрании и попросите родителей указать, какие мероприятия они считают важными для развития патриотизма у детей, в какой форме семья должна принимать участие в таких мероприятиях, что интересно узнать о родном городе и стране родителям. 
Проанализировав анкеты, воспитатели на их основе смогут составить план патриотических мероприятий в своей группе. В таком случае в план войдут мероприятия, которые будут интересны и детям, и их родителям.
Проводите с родителями тематические собрания. На них расскажите не только о том, как важно закладывать в детях чувство любви к окружающему миру с ранних лет, но и предложите формы совместного досуга. Например, разработайте «маршрут выходного дня» по историческим местам города, чтобы родители вместе с детьми улучшили и расширили знания о городе. Попросите родителей рассказать детям о своих любимых местах, когда и почему их полюбили.
Организуйте творческие конкурсы и фотовыставки совместных работ. Придумывайте такие темы для мероприятий, чтобы вовлечь в работу несколько поколений родственников учеников, например «Моя малая родина», «Город и моя семья», «Где мои корни?». В таких мероприятиях дети и родители не только смогут получить новые знания о своей родине, традициях, но и сблизятся благодаря совместному творчеству.

