Консультация для воспитателей
«Современный этикет и воспитание культуры поведения у детей»

                     Подготовила: 

Петрачкова Татьяна Витальевна, воспитатель МКОУ «Детский Дом «Надежда» для детей сирот и детей 

оставшихся без попечения родителей, их законных представителей 

г.Белово, Кемеровской области.

         Все мы хотим воспитать своего ребенка счастливым человеком, уверенным в себе, успешно решающим жизненные проблемы, приятным в общении, богатым дружескими и деловыми связями, любимыми близкими людьми, друзьями, коллегами. Тогда с раннего детства необходимо терпеливо и доброжелательно обучать его правилам культурного поведения, объяснять разумность и необходимость их соблюдения, приучать радоваться своим хорошим поступком и огорчаться  из-за неправильных, ошибочных.

             Хочу поделиться советами по воспитанию культуры поведения у дошкольников.

              Но прежде всего давайте разберемся, что же такое этикет?

Этикет – это порядок поведения, выработанный обществом для успешного и приятного общения людей. Соблюдение этикета способствует установлению приятных отношении, успеху в делах и личной жизни, проявляется в том, как мы выглядим, какие поступки совершаем, каких поведенческих и речевых манер придерживаемся.

    С чего начинать обучение ребенка? Прежде всего с самого себя. Ведь ребенок великий наблюдатель и подражатель и замечает любые поступки, слышит все слова, перенимает все суждения и манеру поведения в первую очередь от мамы и папы.
Пример: Мама постоянно говорит Тане, как важно быть красивой и опрятной. Внушает ей: хорошо выглядеть значит уважать окружающих людей. Собираясь на работу или в гости, мама продумывает все до мелочей от одежды до цвета помады. А вот дома носит выцвевший халат и стоптанные тапочки. Усвоит ли Таня наставления мамы? Поймет ли девочка, что в общении с людьми нет мелочей и от внешнего вида человека многое зависит? Будет ли девочка уверена в том, что ее мама уважает своих близких?

Обучение правилам семейного этикета.

Хочу задать вопрос. Как вы думаете, надо ли уважать супруга, ребенка, родителей? Надо ли проявлять участие к ним и помогать им? Можно ли быть счастливым в семье, в которой никто ни о ком не заботится? Для нас взрослых ответы ясны, но с ребенком об этом следует говорить, разъяснять ему правила поведения в кругу близких и самим придерживаться. Поговорить нужно о том, что такое семья, для чего нужны мама и папа, он сам. Ему следует знать, что нужно делать чтобы семья была счастливой, почему дома желательно быть опрятным и приятным в общении, какие добрые слова нужно говорить близким. Для этого в группе проводятся встречи с родителями, чтобы сблизить родителей и детей, проводятся беседы с родителями и детьми: «Расскажи о своей семье», «Составь рассказ о маме».
Дети рисуют портреты своих близких. На факультативе «Веселый этикет» дети осваивают добрые вежливые слова, обыгрывают ситуации, учатся дежурить, наводить порядок, разговаривать друг с другом. Нужно использовать любую возможность, чтобы сказать малышу что-то доброе, это не только подтверждение чувств, что для ребенка важно, но и учат видеть в других людях хорошие качества. Вечером в группе часто можно услышать: «Какой ты добрый», «Ты самая замечательная дочка!», «Ты грязнуля, пойдем домой, опять придется стирать твои штаны!», Короткие мгновения вечерней встречи, но как много они могут сказать о порядках заведенных в семье.

Нужно убедить ребенка, что просьбу приятнее выполнять, чем требование. Такие слова, как «Пожалуйста», «Очень прошу», «Спасибо», «Помоги мне» и другие называются волшебными, они словно ключик Буратино открывают людские сердца. На них всегда хочется откликнуться и помочь. Но важны не только слова, но и тон, с каким они произносятся, и улыбка, располагающая к себе. Значение улыбки в общении велико. Она означает, что человек любит людей и счастлив от встречи с ними. Дети много улыбаются, испытывая счастье от осознания того, что они живут, рядом есть мама и папа, все их любят. Пусть улыбка подаренная нами нашим воспитанникам копит положительные эмоции, видит в нас хорошее. Тот, кто в детстве получил заряд доброты, радости и энергии, справится с любыми трудностями, решит самые сложные жизненные задачи.
Ребенок нуждается во внимании, нужных прикосновениях, поцелуях. Мы знаем о том, какое сильное эмоциональное воздействие оказывают они на ребенка, но часто не придаем этому значение и порой забываем погладить, посидеть тесно прижавшись друг к другу, поцеловать.
      Большую роль с создании счастливой семьи играют подарки и сюрпризы, или ко дню рождения или в самый обычный день. Это могут быть поделки своими руками для мам, пап. Он их дарит с чувством гордости и удовлетворения. Но вопрос в другом. Как реагируют родители? По- разному. В последующем ребенок задумается: доставит ли это радость близким и нужно ли это? Не забываем радовать детей и мы: это награда за активное участие в соревнованиях, наклейка, поделка. Это стимулирует внимание детей в дальнейшем. Маленькие знаки внимания убеждают во взаимной любви.

        Но нужно быть осторожным в высказываниях, давая оценку детским поступкам. Нельзя говорить: «Ты плохой» этим мы учим его негативно оценивать нас, взрослых. Не «ты плохой», а ты «поступил плохо». Тогда у малыша появится уверенность: близкие люди считают его хорошим человеком, способным самостоятельно исправить свой недостаток.
         Наряду с уверенностью, что его всегда любят, чтобы не произошло, внушайте маленькому человеку чувство ответственности за свои поступки. Надо часто хвалить детей, воспитывать их на положительных эмоциях. Помогая ребенку, обучая его жизненной стойкости, не решаем за него таеие вопросы, с которыми он может справится сам. Часто с детьми необходимо обсуждать, как поступить, считаться с мнением детей.

Обучая детей правильному и доброжелательному отношению к людям, желательно обсуждать с ним свои отношения. Родители должны это делать прежде всего. Почему они любят друг друга? Почему заботятся о детях, а дети о родителях? Поссорившись с ребенком, помочь ему выйти из ситуации ссоры: обсудив вместе, почему его поступок неправильный, выяснить, что заставило его так поступить. И задача педагогов донести эту информацию до родителей, что бы родители помогали детям осознавать свои поступки, этим мы научим ребенка налаживать мир со взрослыми: искренне произнести слова извинения, сделать что-нибудь приятное для того, кого он обидел.

        Правила семейного этикета, которые должен освоить дошкольник:
· Дома надо следить за своим внешним видом,

· Проявлять к близким внимание, быть добрым, нежным, заботливым,

· Делать подарки и приятные сюрпризы,

· Стараться не ссориться с родителями.
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